

海南日报

■ 本报记者 邓钰

“地里可种着高产增收的‘金’叶子。”4月21日,位于东方市大田镇的海南农垦广坝农业产业基地的雪茄种植园里,茂盛的雪茄向阳而生,农户陈珍养忙着给刚种下不久的雪茄苗培土固根。

就在两年前,他脚下这片雪茄地,还是块碎片分布、杂乱种植、效益低下的薄土地。得益于海南农垦土地综合整治工作的推进,这里面貌焕然一新,成了现代化农业产业基地。

在海垦大地上,多个土地综合整治项目正在全速推进:对碎片化土地进行整合,提升规模效益;对贫瘠土地进行生态修复,提高土壤质量;因地制宜引入高效产业,让职工群众得实惠……

近年来,海南农垦以“土地整治+碎片化土地资源整合+农业产业园区”的“三合一”模式推进土地综合整治,在推进资源整合、产业转型和乡村振兴的进程中走出一条独具特色的探索之路。

零散变集中 碎片化土地规模利用

“以前职工农户们东边种点木瓜、西边种几株芒果,七零八落的,谁家都不成规模,基本赚不上钱。”陈珍养回忆,守着金土地,却捧不上金饭碗,是以前许多当地人的感受。

过去,由于土地碎片化,每家每户分散经营,且存在着管理粗放、基础设施差、土壤肥力弱等局限,导致农业生产效率和收益都不高。“我承包了几亩地种瓜菜,却只能勉强保本。”陈珍养有些无奈。

陈珍养的话看似在阐述当地的个案,背后隐藏的却是一个共性问题:垦区土地管理分散化、经营碎片化,空间布局无序化、土壤质量退化等问题亟待解决。

据了解,受制于一定的历史条件,20世纪90年代,海南垦区一度鼓励职工发展自营经济。当时盛行“肥瘦搭配,远近插花”的分配模式,使得职工所经营的土地呈现出地块多、数量小、碎片化特征,加之后期整合投入不足,久而久之使垦区土地碎片化程度加剧,更进一步造成土地资源的浪费、生产成本提高、土地纠纷多、新技术推广难等问题。

然而,在市场追求规模效益、集约经营、全产业链建设的当下,土地“小散乱”已成为海南农垦发展的重大瓶颈,无法满足企业发展和产业建设需求。

“我们认识到要把海南农垦打造为热带高效农业的‘王牌军’,做好土地文章至关重

要。”海南农垦自然资源开发运营有限公司(以下简称海垦资源公司)副总经理桂一文表示,破题之举便是实施土地综合整治,以此整合、整理碎片化土地资源,有效提高作物耕种面积,有利于机械化生产,并进行综合开发,打造大型田园综合体和共享农庄,延伸产业链条,获得集成和规模效益。

改变自2019年悄然发生,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)成立了海垦资源公司,专业化推进垦区土地综合整治工作。

陈珍养所在的海南农垦广坝农业产业基地便是首个试点项目。2019年下半年,海垦资源公司联合东方市土地开发整理储备中心以及海南农垦广坝农场公司(以下简称广坝农场公司)在此开展土地综合整治,分为3个子项目同时推进。

“项目从土地整合、整治和整体规划等方面入手,将碎片化土地‘化零为整’。”海垦资源公司项目经理李志文介绍,项目从职工手中收回分散的土地经营权,再进行统一平整、修复等,对土地进行连片打造,集中治理,进一步提升农业生产和产业建设的规模效应。

据统计,项目总规模6957亩,实现新增耕地水田约1911亩、新增旱地约550亩,旱改水约842亩。

薄地变良田 为现代农业提供支撑

土地综合整治另一个重要作用是对土地资源进行生态修复,最大程度地优化土地利用效益。

桂一文介绍,垦区部分耕地由于受农田基础设施条件、土壤质量差等影响,处于撂荒状态,也亟待通过土地整治提升基础设施水平、改良土壤质量,促进其有效利用。

“在项目推进过程中,我们将贫瘠的土壤、荒草地平整后,还通过表土剥离、土壤改良、翻耕和堆肥等多重举措对土壤进行生态修复。”李志文介绍,经过修复后的土壤更加肥沃、储水能力强,作物的质量和产量也会得到保障。此外,项目还在此修建灌溉、排水工程、田间道路、进水池、电灌站、蓄水池、人行桥、进水闸等设备……

一连串举措带来了职工群众看得见摸得着的实惠。基础设施的完善加上对土地的改造,当地多出了“旱能灌、涝能排、田成形、路相通、渠相连”的高标准农田,职工群

众捧着聚宝盆实现增收致富。

说起基地在土地综合整治前后的变化,陈珍养停不下来,“以前地里都是泥路,现在有了田间道路;以前没有灌溉排水系统,只能自己去抽水,现在田里装上了滴灌系统,省力得很……”

在位于文昌市东路镇的海垦东路农场全域土地综合整治项目(整理区),相同的转变也在发生。

“过去,这里都是沙土地,土质极差,保水能力很弱,职工群众就种些胡椒,收成也不算高。”该项目的项目经理苏钰泽介绍,经过土地综合整治,土地的土壤肥力和保水能力大幅度增强,目前还试种上了水稻。

据统计,海垦资源公司积极与全省各市县人民政府合作实施土地综合整治,在东方、昌江、澄迈、文昌等市县已开工建设土地综合整治项目19个,项目建设总规模37430亩,目前已竣工10个项目,验收4个项目。

低效变高效 探索乡村振兴新路径

“通过土地综合整治,耕地肥力得以充分涵养,现代农业具备了发展条件。”李志文介绍,在项目还未完成时,就有诸多企业闻讯上门寻求合作,原本无人问津的土地变得人气十足。

桂一文说,在开展土地综合整治的同时,海南农垦和相关政府部门、企业积极谋划后续产业引入,致力打造现代农业产业园,发挥项目长期效益,切实促进地方经济社会发展。

去年上半年,海垦资源公司和海垦广坝农场公司共同成立海垦广坝现代农业开发有限公司,负责项目运营和资源对接等,目前已在海垦广坝农业产业基地导入特色水稻(山兰稻)育苗、雪茄烟叶、果用玉米等特色高效种植产业。

作为海垦广坝农业产业基地雪茄种植园的主要合作方之一,三亚永晟雪茄有限公司相关负责人表示,基地内连片、高质量、高标准的农田给雪茄的规模化种植带来了极大便利。同时,海南农垦企业具有极强的组织优势、完善的市场渠道和强大的品牌影响力,吸

引了公司在此合作发展雪茄种植产业。

家门口的土地火了,更令陈珍养兴奋的还是——土地更值钱了!

“以前,我们自己种田,一年到头也只能勉强保本。”陈珍养说,现在他和妻子进入雪茄种植园打工,家门口就能务工增收,两个人每个月有8000元稳定收入,收入翻了好几倍,“这在过去想都不敢想!”

据统计,该基地在建设中,吸纳了近50名职工群众长期务工,并通过提供临时岗位等形式,每日可带动周边百余名职工群众就业,高峰期可达到300余名,为乡村振兴提供坚实产业支撑。

据了解,下一步,海南农垦在土地综合整治项目后续管护运营中,将以“八八战略”为抓手,积极构建“四梁八柱”产业格局,坚持“土地整治+碎片化土地资源整合+农业产业园区”模式,紧密围绕热带高效农业、南繁育种、旅游文化等重点产业发展要求,引入相关项目,打造出一批热带特色现代农业生产基地和产业园区,探索乡村振兴新路径。

(本报八所4月21日电)

海垦龙江与热科院品资所共建果树良种良苗研发示范基地 提升科技含量 做强果业“芯片”

海南农垦以“三合一”模式推进垦区土地综合整治,释放土地价值

“三合一”模式

“土地整治+碎片化土地资源整合+农业产业园区”

推进土地综合整治

据统计

海垦资源公司积极与全省各市县人民政府合作实施土地综合整治

在东方、昌江、澄迈、文昌等市县已开工建设土地综合整治项目19个

项目建设总规模37430亩

目前已竣工10个项目

验收4个项目

制图/杨薇

本报牙叉4月21日电 (记者邓钰 通讯员陈少波)果树新品种新技术是实现果业高质量发展的“芯片”。4月20日,海垦龙江果树良种良苗研发示范基地在白沙黎族自治县荣邦乡大岭居的大岭热带水果精品苗木培育产业园揭牌。

据了解,该基地由海南农垦龙江

农场公司和中国热科院热带作物品种

资源研究所(以下简称热科院品资所)共同建设。该基地旨在推进产学研相结合,合作双方在标准化建设、技术研发和良种培养、市场推广等方面共同发力,不断提升果树科技创新研发能力,提升海南农垦以及我省果树产业科技含量,筑牢做强果树种业“芯片”。

海南日报记者在现场看到,目前在果树良种良苗研发示范基地里,苗木在

田间茁壮成长,满目葱翠,已完成(一期)项目419亩苗木培育园区建设,并引进菠萝蜜、手指柠檬、猫王榴莲、嘉宝果、冰淇淋果等20多类苗木品种。“海南苗木看大岭。”近年来,海垦龙江农场公司充分挖掘整合当地人才、土地、市场等产业资源,以项目发展为抓手,“借脑借智”加强科技创新,依托大岭管理站前身“琼西育苗所”的苗木

产业资源优势,扩大苗木产业规模,延伸产业链,提升产业效益。此外,在原有的基础上,该公司还引进名优特稀有品种,丰富大岭苗木种类,传承好60余年的大岭苗木历史积淀,做强做大做优苗木产业,带动一方经济发展。

据了解,热科院品资所专家系统集成了优良砧穗组合、无病毒苗木、无袋化栽培、负载量精准调控、肥水精准

控制、病虫害精准防控、高标准建园、高光效树形、高质量改土、高效益改园的“一优两高三精四高”十大技术。该所将充分发挥自身科研优势,运用专业的理论知识与科研技术,通过“优良品种+优质种苗+技术支撑”的方式,规范化、标准化种植苗木。双方将联合推广良优新品种,提升大岭苗木的市场覆盖率。

惠农平台新发展

橡胶智慧收购平台下月起在澄迈全面推广

本报金江4月21日电(记者邓钰 通讯员吴思敏)海南日报记者4月21日从海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)获悉,橡胶智慧收购平台将于5月1日起在澄迈全县11个乡镇全面推广使用。

据了解,4月13日起,海南橡胶联合当地政府和相关企业陆续在澄迈11个乡镇开展为期一周的橡胶智慧收购平台业务推广培训,为广大胶农和收胶点工作人员普及信息化收胶及橡胶收入保险业务等知识。

据了解,自2018年起,海南橡胶搭建橡胶智慧收购平台,当前全省已有14个市县14万余名胶农注册使用该平台。海南橡胶将继续通过大力推广“龙头企业+橡胶收入保险”模式,促进海南天然橡胶产业持续健康发展,惠及惠民,多方受益。

生产经营新变化

广坝农场公司一季度实现营收利润双增长

本报八所4月21日电 (记者邓钰)4月21日,海南日报记者从海南农垦广坝农场公司获悉,该公司一季度实现营收、利润双增长,共完成经营总收入1193.53万元,实现利润总额907.03万元。

据了解,今年一季度,广坝农场公司在公司土地现状利用、财政资金执行、项目建设、地租收缴、被占地调处收回等方面发力,狠抓生产经营,圆满实现一季度营收、利润双增长,其中,共完成经营总收入1193.53万元,比上年同期增长45%,实现利润总额907.03万元,比上年同期增长72.8%。

日前,该公司举行经营分析会,对目前的生产经营状况进行分析,并总结相关经验,部署下半年工作,鼓舞全体干部职工以项目建设为抓手,进一步提升产业整体实力和企业核心竞争力。

林下经济新品种

海垦科学院橡胶林下试种魔芋计划种植140余亩

本报保城4月21日电 (记者邓钰)4月21日,在位于保亭黎族苗族自治县保城镇的一处橡胶林内,海垦科学院集团保亭所分公司组织人员在林下间种魔芋。

近年来,海垦科学院集团保亭所分公司充分利用橡胶林地优势,探索发展林下经济,提升土地产值。经过调研,该公司发现魔芋具有极高的药用和使用价值,魔芋糕、魔芋粉丝等食品口感独特,深受消费者欢迎,市场需求量不断增高。同时,保亭当地的气候和温湿度条件也十分适宜魔芋生长,种植一年便可投产。

因此,海垦科学院集团保亭所分公司于今年引种魔芋品种“寿光3号”,计划种植140余亩,预计亩产可达6000斤。同时,该公司在试种过程中,将进一步观察、了解魔芋生长特性,分析适宜其生长的种植密度、光照强度、病虫害、有害细菌等情况,总结出适应保亭地区的种植技术和经验,并将在试种成功后向当地周边职工农户推广种植,带动农户发展特色产业,助力乡村振兴。

企业管理新成效

西培农场公司依法追回土地及资产转让金327万元

依法依规解决历史遗留问题

本报那大4月21日电 (记者邓钰)海南日报记者4月21日从海南农垦西培农场公司获悉,该公司通过司法诉讼,依法追回某民企拖欠10年之久的原西培水泥厂土地及资产转让金327万元,有效维护了企业的合法权益。

据了解,西培水泥厂原属西培农场二级企业,2010年因产能落后被关停,随后被某民企收购,虽经多次协商催促,但该民企一直未履行支付西培水泥厂土地及资产转让金尾款277万元。

去年9月以来,西培农场公司进一步强化企业内部管理,加大了历史遗留问题解决力度,并成立工作专班,跟踪推进西培水泥厂被收购后的合同履约工作的落实。经过调查发现,该民企已被另一民企并购且被注销。西培农场公司在多次与并购民企交涉无果的情况下,遂向人民法院提起诉讼,并获得人民法院的支持。日前,法院已依法强制执行,将该笔转让金尾款327万元(含滞纳金50万元)划归至农场公司账户,有效维护了国有企业的利益。

产业发展新方向

母瑞山教育公司发展壮大红色教育培训产业

本报定城4月21日电 (记者邓钰 通讯员许振东)4月21日,海南农垦母瑞山农场公司公布,该公司下属企业海南母瑞山教育培训有限公司(以下简称母瑞山教育公司)自今年3月中旬开展红色教育培训工作以来,已开班11期,培训学员700多人。

自成立以来,母瑞山教育公司主动对接省委党校、各高校等专家、学者,建立师资库,并拓展策划设计了10余个红色教育培训课程,可以向学员们提供“点单式”服务,量身定制红色教育培训课程,进一步发展壮大红色教育培训产业。



加快南繁成果转化落地

近日,在海垦南繁产业集团国家现代农业产业园农作物新品种、新技术展示推广中心的田间地头,展示了水稻、玉米、大豆、高粱、南瓜、辣椒、西红柿等1600多个新品种。

近年来,该集团积极参与“南繁硅谷”建设,不断促进南繁成果转化和落地。

文/本报记者邓钰

图示科研人员在进行水稻育种工作。通讯员蒙胜国 摄

图为基地农用植保无人机。本报记者武威 摄